

අද්‍යයන ශ්‍රී ලාංකේය මාපිය දාරක සබඳතාව කෙරෙහි සංඛ්‍යාංක මාධ්‍ය සිදු කරන බලපෑම පිළිබඳ විශ්ලේෂණයක්

ආර්.අයි.ටී. සතුරුසිංහ¹

අද්‍යයනයේ සියලු මානව විලාසයන් වෙනස් කරමින් ජංගම දුරකථන, පරිගණක ආදී සංඛ්‍යාංක මෙවලම් ඔස්සේ සමාජ මාධ්‍ය ඇතුළු මාධ්‍ය වේදිකාවන්හි දෙමව්පියන් සහ දරුවන් ගත කරන තිර කාලය ඉහළ අගයක් ගෙන ඇත. එවන් පසුබිමක ශ්‍රී ලාංකේය මාපිය දාරක සබඳතාව කෙරෙහි සංඛ්‍යාංක මාධ්‍ය බලපෑමක් සිදු කරයි යන පර්යේෂණ ගැටලුව ඔස්සේ අද්‍යයන ශ්‍රී ලාංකේය මාපිය දාරක සබඳතාව කෙරෙහි සංඛ්‍යාංක මාධ්‍ය සිදු කරන බලපෑම විමර්ශනය කිරීමේ පර්යේෂණ අරමුණ ඇති ව කොළඹ, ගම්පහ සහ කළුතර දිස්ත්‍රික්කවලින් පුද්ගලයන් 180 දෙනෙකුගේ නියැදියක් අහඹු ලෙස තෝරා ගනිමින් පර්යේෂණ ක්‍රියාවලිය සිදු කෙරිණි. ප්‍රමාණාත්මක හා ගුණාත්මක ප්‍රවේශයන් ඔස්සේ මිශ්‍ර ප්‍රවේශයක් භාවිත කරන ලදී. ප්‍රශ්නාවලිය බෙදා හැරීම මඟින් රැස්කර ගත් දත්ත SPSS මෘදුකාංගය භාවිතයෙන් විශ්ලේෂණය කරන ලදී. වඩාත් ගැඹුරු අවබෝධයක් ලබා ගැනීම සඳහා විෂය ප්‍රවීණයන් තිදෙනෙකුගෙන් ප්‍රශ්න කළ අතර දෙමාපිය දුදරු දෙපාර්ශ්වය නිරීක්ෂණය කරන ලදී. බහුතර ප්‍රතිශතයක දෙමව්පියන් දෛනික ව සංඛ්‍යාංක මාධ්‍ය වෙත ප්‍රවේශ වීම හේතුවෙන් දෙමව්පියන්ට දරුවන් සමඟ ගත කිරීමට ඇති කාලය අවම වී මාපිය දාරක සබඳතාවේ ශක්තිමත්භාවය හීන වී යන බව අනාවරණය විය. නව යොවුන් වියේ දරුවන් සහිත කුටුම්භ තුළ එම තත්වය කැපී පෙනේ. ජංගම දුරකථනය ජනප්‍රිය ම සංඛ්‍යාංක මාධ්‍ය මෙවලම ය. දෙමව්පියන් දරුවා සමඟ සංඛ්‍යාංක මාධ්‍ය භාවිත කිරීමේ වර්ගව දරුවා සංඛ්‍යාංක මාධ්‍ය වෙත යොමු වීමට අභිප්‍රේරණයක් වී ඇත. දරුවා සංඛ්‍යාංක මාධ්‍ය පඨිත සමඟ වැඩි කාලයක් අන්තර් ක්‍රියා දක්වමින් අතථය සමාජ පරිසරයකට අනුයෝජනය වීමෙන් සමාජානුයෝජන ස්වරූපයන් ද වෙනස් වෙමින් පවතී. දෙමාපියන් සහ දරුවන් අතථය සංඛ්‍යාංක පඨිතයන්ට අනුකූල ව මානසික, සමාජීය හා ආධ්‍යාත්මික ජීවිතය හැඩගස්වා ගැනීමෙන් පරාධීන පෞරුෂයක් සහිත සමාජ සම්බන්ධතාවන්ගෙන් වියුක්ත හුදෙකලා අර්ධ තාක්ෂණික මානවයෙක් බවට පත් වේ. සංඛ්‍යාංක මාධ්‍ය සමාජ හා පුද්ගල ප්‍රගමනය උදෙසා බුද්ධිමත් ව උපයෝගී කරගැනීම පුද්ගල දෘෂ්ටිය හා දෙමාපිය දාරක සම්බන්ධතාවයේ ශක්තිමත් බව මත දෙමාපියන් තමාගේ සහ දරුවාගේ මාධ්‍ය භාවිතය පාලනය කරමින් සිදු කළ හැකි ය.

ප්‍රමුඛ පද: සංඛ්‍යාංක මාධ්‍ය, මාපිය දාරක සබඳතාව, තිර කාලය, අතථය සමාජය, සමාජානුයෝජනය

¹ ශ්‍රීපාලි මණ්ඩපය, කොළඹ විශ්වවිද්‍යාලය, ishangathathsarani@gmail.com